



京蒙协作为设施农业带来新机遇。

突泉县“六户千豆腐”
非遗传承人王海波正在制作。

草莓上高架。

京蒙协作结硕果 守望相助情谊长

□高敏娜 佟格歌 武跟兄

一段心手相牵的情谊，缔结下深厚的情缘。这段情缘，叫京蒙协作。北京，创新发展的领跑者；兴安盟，乡村振兴的火热战场。近年来，双方携手并进、同向发力，以实施京蒙协作六个“倍增计划”为抓手，以推进“四项行动”为重点，全面推动两地产业协作深度融合、消费帮扶扩量增效、教育帮扶成效显著、医疗协作成果丰硕、劳务协作务实有效，京蒙协作硕果满枝。2024年，兴安盟共争取北京市各级财政援助资金3.75亿元，实施京蒙协作项目115个。

产业协作有新突破

近日，由中宣部乡村振兴办公室、海淀区人民政府、科右中旗人民政府提交的“政府、企业、农民伙伴关系建立订单农业增收”获评“第五届全球最佳减贫案例”。

“干豆角”之所以闻名全球，源于京蒙两地心手相牵的情谊。2021年，北京市海淀区与科右中旗开展结对帮扶。在中央定点帮扶单位中宣部和北京市海淀区的共同努力下，推动巴彦茫哈苏木与兴安盟吉祥爱里农业发展有限公司发展订单式生产销售有机干豆角，带动农户增收。在京蒙协作资金的陆续投入下，对原料车间和成品库进行了扩建，并建成有机蔬菜加工基地和集直播、展览、体验、培训等内容于一体的多功能厅。“京蒙协作资金的倾斜，帮助企业快速度过发展瓶颈期。目前，已带动1000余户农户参与豆角种植，公司蔬菜年产值近1200万元。”兴安盟吉祥爱里农业发展有限公司安定说。

像这样通过京蒙协作平台结出的产业硕果在兴安盟不止一处。

踏入突泉县赛银花浆果智慧农业产业园，高耸的大棚中，草莓藤蔓茂盛，绿叶葱茏，一片生机盎然。通过京蒙协作政策支持，该园区将“智慧化”技术运用到农业生产中，促进传统农业向现代农业转型升级，让农业生产管理更“智慧”、更高效。

如今，一项项产业在兴安盟落地开花，一个个产业园区在兴安盟拔节生长，这背后都离不开北京对兴安盟倾情倾力的帮助和扶持。

新一轮京蒙协作工作开展以来，北京市各级聚焦兴安盟肉牛、肉羊、大米、羊草、设施农业、文化旅游等优势特色产业发展，累计投入京蒙协作资金14.41亿元。引进家禾米业、太伟集团等26家企业落户兴安盟，实现投资11.2亿元。11家京蒙协作共建产业园区正常运营，年度累计投入京蒙协作等建设资金3.64亿元，吸纳农牧区劳动力就业1225人，年产值接近30亿元。



琳琅满目的兴安盟农畜产品。



兴安盟在京生态农产品直营店。



京蒙协作专场招聘会上企业工作人员和求职者交谈。



兴安盟企业向北京市民介绍产品。

消费帮扶有新拓展

兴安盟素有“兴安岭下米粮仓，草原深处好厨房”的美誉，却也遇到过“酒香也怕巷子深”的窘境。不过这种境遇，随着京蒙协作的持续深化而得到了改变。

如今，依托京蒙协作，“兴安味道”香飘全国。

“兴安盟大米软糯香甜，刚才品尝了一下就空口吃了小半碗，虽然家里还有两袋大米，但是没控制住，又买了一袋20斤的兴安盟大米。”北京市海淀区牡丹园西里社区居民刘畅说。

近日，在该社区摆放的兴安盟大米展台上，散发的阵阵米香吸引着不少北京市民，大家试吃后纷纷扫码下单。

兴安盟大米的“真香密码”，不仅在于特有的资源禀赋，也得益于京蒙协作的深入推进。

“自9月份兴安好物进北京的活动开启后，兴安盟大米得到了北京市民的认可。我们入驻了怀柔区京蒙味道旗舰店，并在通州区设立驻京销售联络处。目前，我们在丰台区和通州区的两个仓库日出货量达到5吨多。”兴安盟大米农业科技有限责任公司

驻北京销售联络处工作人员高广鑫说。

2024年，兴安盟积极对接北京市场需求，创新实施“产销地仓+物流补贴+展示展销+广告宣传”全链条推动消费帮扶模式。其中，产销地仓建设项目已帮助25家企业降低仓储成本30%以上，物流补贴方面预计可降低15家企业快递成本15%以上。

“兴安盟大米要配着阿尔山蘑菇酱来吃，味道好，口感棒！”兴安盟的大米好吃，牛肉也香。“兴安盟的各类农畜产品绿色、无污染，吃得放心！”……

“兴安产 安心选”一路“出圈”，赢得满堂彩。2024年，兴安盟在北京、杭州等地举办大型展销集推介活动10场次，促成农畜产品采购订单超过5.5亿元，依托京蒙协作渠道累计销售农畜产品24.3亿元。

同时，兴安盟立足资源禀赋和品牌优势，积极抓稳开拓市场机遇，持续深化区域合作，扩大对外开放。围绕兴安盟大米、玉米、肉牛、肉羊、奶业等主打产业链，补链、强链，着力推动地方优质特色资源与生产加工产业做大做强，持续让“兴安产”名声更响亮。



京蒙协作项目阿尔山鹿角湾温泉度假营地成网红打卡地。



北京林业大学师生观摩阿力得尔现代草产业加工物流园区。



支教老师教学生吹笛子。

民生保障有新提升

一次跨越山海的协作、一次惠及民生的“甜蜜牵手”，随着京蒙协作的持续升级，医疗、教育、就业等民生领域的协作也在不断扩大。

“以前去北京看病路程远、住宿费，现在在北京专家来到家门口坐诊，省时省力还省钱，真是太方便了。”日前，北京中西医结合医院脑病科主治医师张文砚到科右中旗人民医院坐诊，让原本计划去北京看病的何富权有了更满意的就医选择。

相隔千里，兴安盟与北京共享医疗资源。兴安盟84家医院与北京市69家医院完成结对共建，其中4家医疗机构与北京医疗机构建立专科联盟，引进10项新技术，填补了一批高端技术和业务空白。

深化劳务协作，促进稳岗就业。2024年，兴安盟开展“十站巡回 送岗到家”京蒙协作劳务专场招聘活动10场，组织北京和本地共计1736家企业通过线上线下方式提供就业岗位1.1万个；以“兴安家政”等劳务品牌为基础，通过奖补形式支持6家京蒙协作就业帮扶基地开展订单式、定向式技能培训，全盟累计举办京蒙劳务协作培训班37期，培训农牧民1423人；累计发放京蒙协作交通补贴、稳岗补贴222.37万元，惠及2441人。截至目前，依托京蒙协作渠道已就业9789人。

多方面精准发力，教育教学质量实现稳定提升。兴安盟157所中小学与北京市96所学校完成结对共建，北京市教委免费提供平台账号3.4万个，选派47名校长到北京市跟岗实训，组建教师研修共同体110个，为全盟教育发展注入新活力。

人才“破圈”携手，“造血”与“输血”并重。教育、医疗领域的短板得以有效补齐，农业产业发展也插上了科技翅膀。

近年来，北京市各类科技创新主体在兴安盟共建科技创新平台100余家，中国农业科学院农产品加工研究所首席科学家工作站、兴安北京科技园分别在兴安盟科右前旗恒佳果业有限公司和科右前旗双创产业园揭牌，11个科技定向合作项目顺利通过专家评审，获得支持资金700万元。

“盟”有所呼，“京”必所应。京蒙协作，已在经年累月的相处中化作解不开的深厚情谊。在这场双向奔赴的征程上，共同发展的前景越来越好，精彩正在无限续写……